

一、農田水利與水資源座談會講詞

經濟部技監兼經合會參事

馮 鐘 豫*

主席，各位先生：

中國農業工程學會舉辦農田水利與水資源座談會，徐理事長邀請本人參加，在此和各位見面，深深感覺榮幸。在今日世界糧食問題嚴重之時，社會羈目從事農業生產活動的人們，希望能夠設法渡過危機。各位從事農田水利事業的工程師、管理師在這時候檢討所面臨的問題，必然能提出遠謀卓見。本人十分欽佩徐理事長及學會各位理事先生們，舉辦此次座談會的遠見。

農田水利對糧食生產，貢獻巨大，無須再說。世界糧食會議於十一月初在羅馬舉行，從新聞報導，聽說今後一年中全世界糧食不足，將有上億的人受饑餓，五十萬人甚至餓死；在印、巴、中非洲，每星期餓死者達一萬人。計劃成立世界性的穀物存儲救災中心，募集六千萬噸糧食，並先籌八百萬噸以應亞非兩洲之迫切需要。這些糧食從那裡來？估計每人每年消費穀物四百磅，世界人口每天增加二十萬人，日益增加的需求，將如何供應？專家們所提五項方案以增產糧食（一）開墾新地，（二）增施肥料，（三）灌溉，（四）新作物品種，（五）農業研究。新品種作育須長期努力，肥料生產供應遭遇到能源問題。不惟資金、技術、生態後果問題多，而且包含了政治糾紛和人生基本觀念的改變；其推動自然難期順利迅速。

近幾年來，世界上先知先覺的人士，曾先後提出“環境危機”“能源危機”以及現在的“糧食危機”。我們承認危機嚴重，也相信最終能以解決渡過。不過解決的方法，也許代價太大，其發揮效果也許為時太晚，因而會有千萬人犧牲。臺灣去年米的生產尚足供國內的消費，但進口了三百五十萬噸的小麥、大豆、玉米。假如世界糧食缺乏不能解決，我國必須有覓求自足的途徑。比如說，輸入的糧食其生產及消費是否可有替代方式？此問題重要，但牽涉太廣，今天不能

討論；但今天對農田水利與水資源的檢討，相信會幫助政府來應付這一個問題。

各位先生：農田水利事業，是人類最先以人力改變自然條件的一項水利活動。幾千年智慧經驗的累積，形成今日的情形。假如我們試加研討，農田水利事業似有下述四項特點：

- (一) 它是達成農業生產目標的投入因子，或稱服務。
- (二) 它影響農民的收入，為決定其收入的主要因素；因有灌溉排水控制田中水份，確保生產而促使投入及生產量增加。
- (三) 需要有關係的人共同努力合作，相互諒解或協議，共同負擔成本，分享利益，分擔缺水時的損失。
- (四) 用水之“適量”，變動範圍很大；土壤、作物、季節、農藝等均影響適度用水量。

因此，

- (一) 農田水利事業，必然跟着農業走；農業發展政策，影響它很大，也須考慮農田水利之實際限制（提供資料）。
- (二) 農田水利設施，運用得宜，能大量增加社會的農業生產。農田用水量不大受水費的左右，換言之，不易用價格尺度來控制需求量，而應自生產力之提高，社會需要及財富的公平分配等觀點，考量開發及投資。
- (三) 農田水利事業，須與社會制度配合；須有適當組織。管理良否，關係至大。管理、維護、改進，又必須自當地發動。
- (四) 適度用水量，為管理之目標；降低單位用水量，須自多方面着手，可以減少水源之投資，可以避免或減緩水資源對地區發展之限制。

*現任農復會水利工程組長

四 今後活動，必須全盤的考慮多種技術與目標之配合，多種關聯問題之綜合規劃，推動。

各位先生：各位從事農田水利事業及其有關活動，有許多年的經驗，對這方面的許多問題，都曾或多或少的思考過。今天在此共同討論，必將有許多寶貴的意見提出來。我想，至少有幾個問題，應作研討：

(一) 臺灣農田事業及用水之現況如何？有那些問題？

(二) 農田水利事業之進一步發展，應着重在那方面？其可能性如何？有何重大問題須早作考慮？

(三) 節約用水之展望如何？困難在那裡？

四 新水源之開發及現有水源之重調配，與現有用水及其他標的用水之協調，應注重那些問題？

(五) 農業增產政策，應如何配合水資源情況之限

制？

(六) 政府為求加速農業發展，推動若干農業措施，例如農業專業區，農業機械之推廣，及農場結構之改善等等，應如何配合水的情況？水的情況又應如何配合其推動？

徐理事長和陳總幹事和籌備人胡江東先生必然有很好的想法和安排，等一下他們向各位說明。我認為座談會不算是正式的會議，藉此機會使各位專家得以較自由的發表交換意見。不拘形式的討論，可以自主題延展到許多連帶的問題，經由意見的交流而觸發新的觀念，新的問題。集中意見和結論，將經由學會貢獻給政府參考；得不到結論的問題，也可歸納保留備將來所作進一步研討時參考。也許學會希望一個較詳細的記述，因此建議各位先生能將發表的意見，除已有書面資料者外，簡要的寫下來以備整理參考。

〔上為馮鍾豫先生於六十三年十一月廿六日在臺中市水利局學術座談會之講詞，會中各學者專家發言甚為踴躍，廿週年紀念特刊中登載張培德及陳賈二位先生未發言，係會議紀錄之誤，特此更正。一編者〕

二、本會第一任理事長江鴻先生致詞

本會廿週年紀念大會於十二月八日在臺灣大學學生中心大禮堂舉行，參加會員踴躍，凡三百餘人，盛況空前，且歷屆理事長大多出席盛會，第一任理事長江鴻先生並在大會中致詞，略述農業工程之過去及未來展望，語重心長，發人深省；並對金故教授城之去世，無限感慨與懷念。

——編者

主席各位同仁：

本人承推選為受獎人，既感光榮，尤不勝惶恐！首先我懷念亡友金城教授，若說得獎，應該是他，真正推動本學會的，應為當時在臺大農工系之金故教授，這是首先應該提出的。

其次說到這二十年來臺灣農業工程之進步，本人最早在民國四十九年，擔任農業機械化考察團副團長，團長為當時土銀董事長蕭錚先生，我們參觀了日本、美國、加拿大、英、法、荷蘭、丹麥、西德、瑞典、意大利各國，回來建立了中國農機公司，同時向西德爭取了一個農機訓練中心，還是由西德政府，委託某信託公司，贈送給土地銀行，再透過省政府周主席至柔，轉送給屏東農校的，如今那中心仍然存在，而十多年來，訓練出來幾千上萬的農機操作修護人員，從此臺灣農業機械化得以推動，因此這一功勞，更應該歸功於蕭錚先生。

至於本人則因為在臺糖擔任農工處處長，十餘年

臺糖農機人員之訓練，農機之修護，是我應盡的職責，其次地下水開發，也因為臺糖的需要和向美國購買的斷井機器加上農工處接受過去救濟總署的斷井機和農機，由公司而擴大到全省使本省地下水開發工作有益國計民生更能揚譽世界，尤其是孫仁俊君的努力，試斷一口輻射井成功，而政府則將景星勳章頒發于我，更使我慚愧萬分。

再談到海浦地開發雖然也由本人推動，大力推行可惜限於財力，我們祇注重了闢墾，而忽略了進一步的加速促長新生地，這一點還得我同仁之繼續努力。

時光無情，轉眼廿年過去，過去的不談，我們今後還應該怎樣努力呢，我個人看法為

一、開發山坡地、菓木、花圃、菜園、牧草，應該分別齊頭並進，荷蘭有二百萬乳牛，我們還不到一萬，已經感到困難，這次訪問荷蘭，他們是用的嫩草，長二十公分，外加精料，我們用乾草，而人家的嫩草，是要每次加肥的，我已經取得聯繫，他們肯為我

們解決這個問題，其次是花圃，荷蘭有一萬公頃花圃，每公頃平均一年售花可得八萬多盾或臺幣一百二十萬元，一年花卉出口，竟達一千二百億臺幣，而臺灣至今還祇有八百公頃，在山坡地設花圃，是不難辦到的，這次參觀臺灣花卉展覽據說每甲售花也可達一百多萬，至於菜圃培養高級蔬菜自用或出口，更是舉世歡迎，單單洋菇一項，每年銷荷蘭的便有卅萬箱，這不過是一個例。

二、發展食品工業這是一項極有前途的事業，不說以農立國的我們，就是西德，以一個高度工業國家其食品加工業，竟佔第一位，而超過鋼鐵工業。

研究本國適用的農機具，和培養國產農機工業，對於前者本會和經濟部農復會及臺大已在進行，對於培養國產農機工業，則尚未為國人所着重，這是本人擔任中國農機公司工作，所親身體念的困難，因為資金不够，衛星工廠不够，進口材料高漲農民購買無力，而式樣變動一次，便損失過去進口的材料一批，再加上代理商的佣金太高，不能物盡其用，而這一

點實在不難解決，祇要政府預定生產計劃，定量生產及分配即行，照計劃進口器材，定期生產，便不會有呆料呆貨，不但解決農業機械化，同時也扶植了農機工業的長成，價格的降低，因此個人希望政府能確定每年需要量，再定生產計劃，分配工作量，進口必需材料，分配予需要的農民，即可迎刃而解。

四、地下水開發工程，如今不但停頓了，過去化了許多正進口的機器也不用了，材料也廢置了，斷成的井如果不用不保養，勢必腐爛淤塞報廢，豈不可惜，這一點也希望主管當局予以重新考慮。

以上祇提出四點一隅之見，希望本會會員繼續努力，世界的新科學新辦法，不斷推出，相信各同仁年高力強，還可以有更大更多的成就。牛頓發明了地心吸力，舉世讚譽他。他說：「由於長輩科學家打下了基礎，我站在他們建立的基礎上，所以看得更遠一點。」如今，學會有了二十年的基礎，各青年同志站在上面，我相信必會有更大的成就的。謝謝，各位給我說話的機會，更謝謝各位給我的獎！

圖書消息

本會承各機關團體及會員陸續捐贈書刊，茲將贈書者大名刊登以表謝意。

贈書者	書名	冊數
經濟部中央標準局	專利公報 第一、二卷 第十二、一、二、三期	63. 12. 64.1.2.3.4
經濟部中央標準局	標準公報 第一、二卷 第三、一、二、三期	63. 12. 64.1.2.3.4
經濟部中央標準局	商標公報 第一、二卷 第十二、一、三期	63. 12. 64.1.2. 3
農復會	臺灣旱作灌溉應用試驗	63. 8. 1
金屬工業發展中心	金工 第七、八卷 第六期	62. 11. 63. 11. 64. 1. 3
臺灣省農業試驗所	農業研究 第二十三卷 第三期	63. 9. 1
經濟部水資源統一規劃委員會	石門大圳高低揚灌區負擔費用之研究	61. 12. 1
中國工程師學會	工程第四十七、四十八卷第十二、二、三期	63. 12. 64.2.3. 3
水資會	臺灣農業用水研究 No. 15	1
水資會	臺灣農田灌溉用水之研究 No. 15—1	1
水資會	石門大圳高低揚灌區負擔費用之研究 乙冊	1
水資會	臺灣農業用水研究	乙冊 1
中國測量工程學會	測量工程 第十六卷 第三、四期	63. 11. 1
中國電機工程學會	電工 第十七卷 第三、四期合刊	63. 12. 1
中國工程師學會	會員錄	63. 11. 1
中華農學會	中華農學會報 新第八十八期	63. 12. 1

Finnish Journal of Water Economy
Hydraulic & Agricultural Engineering-
Finland

Vesitalous Vol 15 No 4

1974. 4.

1